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S l 411 * Sisseveokitsendused toovad paljudele ettevõtetele raskusi. Maksud käivad 
kaupmehele üle jõu. Kaubandus-tööstuskoda nõuab erikomisjoni asutamist 

majandusministeeriumis kaupade sisseveo lubade andmiseks. Töösturite kousolek kauban-
dus-tööstuskojas. Teataja kir javahetus. Kaubandus-tööstuskoja teateid. Äride register . 
Abieluvaranduse lahutamise lepingud. Toiduainete tu rg . Välisbörsid. Kaubahiniiu. Tal­

linna börsi kursisedel. 

Sisseveo kitsendused toovad paljudele ettevõtetele 
raskusi. 

Riiklikud sisseveo korraldused on juba mõnd 
aega maksmas ja nende käsitamisel tegelikus elus 
on hakanud selguma mitmed puudused, mis need 
korraldused endaga kaasa toonud. Kuigi kord 
juba maksmapandud korraldused põhimõtteliselt 
jäävad püsima, tuleks nende korralduste tegeli­
kul käsitamisel praktilise elu nõudmiste kohaselt 
kõrvaldada ilmsiks tulnud puudused sel määral, 
mil käesolev olukord seda vähegi võimaldab. 

Äriringkondade kaebustest ja esitatavaist 
andmeist on selgunud, et väga paljud ettevõtted 
on seotud välismaa firmadega nii tööstuse kui ka 
kaubanduse alal pikemaajaliste ettetellimistega, 
mis tihti ulatuvad poole aasta või veelgi pikema 
aja peale ja millede tühistamine sageli on või­
matu. Nendele ettetellimistele on meie kodu­
maised ettevõtted rajanud oma majandusplaani, 
mispärast ette tellitud kaupade sisseveo keeld pa­
neb need ettevõtted raskesse olukorda, paiskab 
segi nende majandusplaani ja rikub põhjalikult 
vahekorra välisfirmadega, kes oma poolt kasuta­
vad ära kõik abinõud selleks, et eesti ettevõtteilt 
saada kokkulepete täitmist. Sageli pole meie fir­
madel ka mingisuguseid võimalusi endid tekkinud 

olukorras tarviliselt kaitsta ja neil tuleb para­
tamatult kanda suuri kahjusid. 

Neid asjaolusid arvestades peaksid valitsuse 
asutused tõsiselt püüdma leida teid, kuidas lu­
bada sääraste kaupade sissevedu, mis ammu 
enne sisseveokitsenduste maksmahakkamist tel­
litud j a mille kohta vastavad lepingud sõlmitud. 
Ühtlasi peaks sääraste kaupade sisseveoks kind­
lustatama ka tarvilise välisvaluuta saamine. 

Eriti raskeks on kujunenud aga nende ette­
võtete olukord, kes on tellinud kauba enne sisse­
veo kitsenduste maksmahakkamist ja selle hinna 
kas täieliselt või osaltki juba on tasunud. Nüüd 
võiakse keelduda talle kauba sisseveo luba and­
mast või jälle ei anta tarvilist välisvaluutat üle­
jäänud osa katteks ostetud kauba hinnast. Sää­
rased ettevõtted jäävad siis ilma oma kaubast, 
samuti ka selle eest või selle arvel makstud ra­
hast, ja kaotavad ühes sellega ka oma hea va­
hekorra välisfirmaga. 

Veel keerulisem on aga lugu nende kaupa­
dega, mis tollilte tulnud enne sisseveo kitsenduste 
maksmahakkamist, mille hind tasutud kas rahas 
või tratedes. Sageli on niisugune kaup juba tol-
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litud, kuid tollilt veel välja võtmata. Kui ette­
võtted seda kaupa ei peaks kätte saama voi kui 
neile ei anta välisvaluutat kauba eest antud tra-
tede katmiseks, on nad sellega kaotanud kõik — 
kauba, raha, hea vahekorra välisfirmaga, juba 
makstud tolliraha ja lõppeks veel krediidi. 

Kirjeldatud nähtused tekitavad meie äri-
ringkonnile suurt ja tõsist muret ja siin peaksid 
ameitvõimud, kellest see oleneb, leidma kiires kor­
ras abinõusid raskuste vältimiseks, mis ähvarda­
vad paljudele äridele tuua kaela pankroti. 

Maksud käivad kaupmehel üle jõu. 
Teoksilolev Maksustamise korralduse seaduseelnõu vajab parandamist. 

K. Kapperi kõne üleriiklikul kaupmeeste kongressil. 

Kaupmeeskonnal on kanda suur osa riigi­
maksu koormast. Meie otsemaksude seas omab 
suure tähtsuse ärimaks. Riigi 1931/32. aasta 
eelarves oli ette nähtud otsekohestest maksudest 
7.370.500 krooni ja sellest langes ärimaksu arve­
le 2.520.000 krooni. Sellest langeks omakorda 
kaubanduse peale üle poole, vähemalt 1.500.000 
krooni. 

Samuti langeb suur osa meie tulumaksust 
kaupmeeskonna õlgadele. 1931./32. a. riigi eel­
arves oli tulumaksust loota 2.80O.00O kr. Riigi 
Statistika Keskbüroo andmeil 192*8./29. a. eest 
langes ettevõtjaskonnale 29 ty kogu riigi tulumak­
sust, mille järele oleks viimase riigi eelarve täit­
misel ettevõtjaskonnal maksa ligi 850.000 kr. ja 
iile poole sellest kaupmeeskonnal. 

Seega on kaupmeestel üle 2.000.000 kr. maksa 
iga aasta äri- ja tulumaksu. Kui siia juure ar­
vata veel omavalitsuste trahteri- ja lõbustusmak-
sud, mis teevad kokku ligi 900.000 krooni, siis 
selgub, et otsekoheste maksude koorem, mis la­
sub ainuüksi kaupmeeskonna õlgadel, ulatub vä­
hemalt 3.000.000 kroonini. 

Kellele on peale pandud nii suured kohustu­
sed, neil peaks olema õigus öelda oma sõna nen­
de maksude kohta, õigus konstateerida puudusi ja 
avaldada oma soove. Ja kui kuulata kaupmeeste 
hääli, siis selgub, et igal pool linnas ja maal, 
suures en-gros-kaupluses ja väikeses kioskis, ku­
hu aga ulatub maksuinspektori võim, on kuulda 
nurinat. 

Peab ütlema, et eriti koormavad on nõndani­
metatud mittearuandvaile, füüsiliste isikute ette­
võtetele määratav ärimaks ja sellele järgnev tu­
lumaks. Maksumäärad on seatud sisse aegadel, 
kus äritegevus oli palju elavam, raha oli rohkem 
liikvel, läbikäigud olid suuremad, ostja mitte nii 
nõudlik kauba kvaliteedi kui ka hinna suhtes. 
Kaupmees sai oma töö eest rahuldava tasu ja kui 
oligi kaotusi, siis oli võimalik neid katta. Mak­
sude Õiendamine ei tekitanud suuri raskusi ja kui­

gi vahest maksu sissenõudmine läks politsei katte 
ja tuli maksa igasugu lisarahasid, võis seda õien­
dada suurema vaevata. 

Kuid ajad on muutunud ja praegune kaup­
mees vaevleb raskustes. Võib ette tuua palju 
fakte selle kohta. Elavaks baromeetriks on pro­
testitud vekslite statistika. Nende vekslite arv 
järjest tõuseb. Kui 1929. a. oli protestitud veks­
leid 8'3.788, siis järgmisel, 1930. a., oli neid juba 
92.275 (8487 võrra enam). Sama tõusu näitavad 
nende vekslite summad: 19129. a. —-18.987.000 kr., 
1930. a. — 19.852.П00 kr. (enam 866.000 krooni 
võrra). 

Rahva ostujõud on langenud, selle juures 
on ostja muutunud nõudlikumaks. 

Tänapäeva kaupmees on. üle koormatud võlga­
dega. Tähtajaliste võlakohustuste õiendamine 
teeb talle raskusi. Lisaks sellele tuleb veel juure 
äri- ja tulumaks, mis oma kõrgete määradega 
suurendab omakorda kaupmehe häda. Iga järg­
mine aasta on eelmisest halvem, makse aga mää­
ratakse ikka eelmiste, paremate, aastate järgi. 

19Й8. a. oli mitte aruandvaid ettevõtteid, vanu 
ja uudselt tekkinud 14.892 ja nendele oli määra­
tud puhaskasumaksu 1.312.263 krooni. 

19*29. a. oli paarkümmend ettevõtet vähem, 
maksu üldsumma aga suurem — 1.146.868 kr. 
1930/31. ^eelarveaastal määrati puhaskasumaksu 
vanadele ja uutele ettevõtetele kokku 1.197.116 
krooni. Käesoleval aastal on seni maksustatud 
10.765 vana ettevõtet ja nende maksumäära üld­
summa on 1.081.500 krooni. 

Võrreldes eelmise aastaga on selle liigi ette­
võtete ärimaksu üldsumma alanenud sel aastal 
ainult 9,3% võrra. 

Kui arvesse võtta, et läbikäigud kohutavalt 
vähenesid hindade ja rahva ostujõu languse taga­
järjel, et ärid töötasid kahjudega ja paljud jäid 
maksuvõimetuks, et ärikulud olid umbes samad, 
siis, käies käsikäes äritegevusega, oleks pidanud 
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puhaskasuinaks vastavalt sellele vähenema mitu­
kümmend protsenti. 

Lisaks sellele, et maksud liiati koormavad 
ärimehi ja pole kooskõlas praeguse raske aja­
järguga, nad ei ole ka õiglased. On olemas kaud­
seid andlmeid', mille järgi võib otsustada, kui 
suur on ühe või teise ärimehe maksukoorem. 
Teatavasti määratakse ärimeestele tulumaksu 
ärimaksu alusel ja kuigi tulumaksu väljaarvami­
sel omavad tähtsuse ka teised asjaolud, näiteks 
maksja perekonna koosseis, teised tuluallikad jne., 
on siiski võimalik tulumaksu järgi enam-vähem 
täpselt välja arvata, kui suur on ühe või teise 
arimaks. Iga aasta 1. augustil pannakse välja 
maksuametis üldiseks teadmiseks tulumaksumaks-
jate nimestikud ühes maksumääradega ja iga 
aasta see nimestik kutsub välja pahameeletormi 
kodanike seas. Maksumäärad on sagedasti täiesti 
juhuslikud ja eluvõõrad. Neist nimestikest näe­
me naeruväärselt väikesi makse ühtedele ja hä­
vitavaid maksusummasid teistele. Mõne suure 
tuluga ettevõte ei maksa peagu sugugi makse, 
kuna teine, palju vähem ärimees, on sunnitud 
maksma miljoneid. Näiteks ühel alal tegutse-
vaist ja ühesuuruse tegevuse ulatusega äridest 
üks maksab maksu 1000 kr., teine 3000—4000 kr. 
Paar aastat tagasi tekkis niisugune kurioosum, et 
ühele väikesele alevikaupmehele määrati äri- ja 
tulumaksu kokku 1.860.000 senti. Peale tema 
määrati üle kogu Eesti vist ainult paarile kõige 
suuremate tuludega kodanikule niisama suured 
maksud. Sellele vaatamata, et see maks oli äär­
miselt ebaõiglane, jäi ta siiski, peale väikese 
alandamise, püsima otsekoheste maksude peako­
mitees; järgmisel aastal aga määrati samale 
kaupmehele veel suurem summa — 1.700.000 senti. 
Võib palju näiteid tuua, kuivõrd ebaühtlased, pa­
hatihti paradoksaalsed, on meie maksumäärad. 
Need nähtused riivavad korraliku kodaniku õig­
lustunnet ja sunnivad tõstma protesti kogu mak­
susüsteemi vastu. 

Paljud aga, kes on saanud kannatada see­
suguse ebaühtlase maksustamise läbi, püüavad 
leida seaduslikke ja mitteseaduslikke teid, et 
maksupiitsast hoiduda kõrvale. Ja praegune 
ärimaksuseadus võimaldab seda neile. 

Vabariigi algusest saadik on nurisetud mak­
sustamise korra puuduste üle. Puudusi on leitud 
nii ärimaksu seaduses endas kui ka maksuame-
teis. 

Ärimaksuseadus, välja antud vene ajal, on 
tõesti iganenud, tema normid ei vasta enam meie 
aja nõudeile. Näitena võiks tuua kaubanduslike 
äritunnistuste liigitust järkude järgi, mis on 
täiesti vananenud. 
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Ärimaksuseaduse järgi maksustamine sünnib 
eelmise aasta tegevuse alusel. Stabiilse ärielu 
käigu juures enne sõda oli see maksustamisviis 
vastuvõetav, meie ajal aga üks aasta ei sarnane 
kaugeltki teisele. 

Varem olid ärimaksu ja nimelt n.-n. puhaska-
sumaksu määrad väikesed. Seda maksu võisid 
kaupmehed tasuda suurema vaevata korraga 
määratud tähtajal — 2. oktoobril. Praegused 
maksud on liig , suured selleks, et korraga neid 
ära õiendada. On määratud küll 2 tähtaega, kuid 
arvesse võttes, et ka tulumaksu tähtajad on nen­
de lähedal, osutub korralik tasumine väga ras­
keks. 

On teisigi puudusi ärimaksuseaduses ja selle 
normide üksikasjus. Mõned suuremad vead on 
eesti seadusandluse poolt kõrvaldatud, mõned sur­
nutena jäänud püsima ja mõnede puudulike nor­
mide järgi jätkatakse maksustamist praegugi. 

Kuid ekslik oleks arvamine, et meie maksus­
tamise pahed on tingitud üksi seaduse puudulik­
kusest. Ka selle vananenud seadusega võiks 
saavutada paremaid maksustamise tagajärgi kui 
me praegu näeme. .Selle jaoks on tarviline teda 
käsitada kooskõlas tegeliku eluga, kohaldada 
teda praguse aja nõudeile j a tõlgitseda erapoole­
tult. 

Maksude ümberkorraldamine ja õiglane mak­
sustamise teostamine on olnud peagu iga uue 
valitsuse töökavas. Kuid kahjuks peame tunnis­
tama, et 10 aasta jooksul on seni õige vähe ära 
tehtud. Peale väheste paranduste ja maksu % 
alandamise on kõik jäänud nii nagu oli. 

Viimasel paaril aastal aga on majandusmi­
nisteeriumi keskasutustes märgata suuremat lii­
kumist. Uuritakse välismaa maksustamise korda 
ja kutsutakse isegi nõuandja Austriast. Missu­
guses tempos areneb maksureform, on teadmata. 
Ministrite vahetusega muutub nii mõnigi reformi 
põhijoon ja valmistehtud eelnõusid tuleb mitu 
korda teha ümber või teadmata ajani panna ka­
levi alla. Nii oli näiteks juriidiliste isikute maK-
sustamise seadusega. Suuremaist maksuseadus­
test on seni päevavalget näinud mõni aasta tagasi 
ilmunud uus tempelmaksu- ja hiljuti maksmapan-
dud pärandüsmaksu seadus. 

Braegu on riigikogus arutusel uus seadus­
eelnõu, mis kannab nime „Maksustamise korral­
duse seadus". See seaduseelnõu on esimene töö 
majandusministeeriumi spetside kolleegiumilt ja 
tahab olla teostatava maksureformi põhjaks või 
vormiks. 

Riigikogu üldkomisjoni alamkomisjon on sel­
le eelnõu kolmel lugemisel vastu võtnud ja praegu 
on see arutamisel üldkomisjonis. Kuuldavasti ta­
hetakse see seadus panna maksma tuleva aasta 
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1. jaanuarist. Kuna ta muudab senise maksusta­
mise korra ja asutused, loeme tarviliseks ära mär­
kida tähtsaimad momendid selles seaduses. 

Maksustamise korralduse seadus sisaldab 
•vormilise maksuõiguse norme, millele on lõpus 
juure lisatud mõned maksukaristusnormid. See 
seadus taotleb sihti, luua ühine kord kõigi mak­
sude alal, olgu need otsemaiksud, aktsiis või tol­
lid. Vaatleme seda eelnõu suuremate otsemak-
sude, äri- ja tulumaksu seisukohalt. 

Maksustamist teostab, nagu praegugi, mak-
sudevalitsus maksu- ja tolliinspektorite või abi-
inspektorite kaudu. Igasugused jaoskonna komi­
teed maksuinspektori juures olid esialgses valit­
suse ettepanekus täiesti välja jäetud ja maksude 
määrajaks pidi olema ainuüksi maksuinspektor. 
Selgituseks peab tähendama, et viimaseil aastail 
majandusministeeriumis on hakatud suhtuma ei­
tavalt jaoskonna komiteede tähtsusele. Neis nä­
hakse vaid ülearust ballasti, mis takistavat mak­
suameti tööd. Ilma komiteeta olevat töö kiirem, 
korralikum ja ühtlasem. Töö tulemuse väärtust 
komitee ei tõstvat. Härra M. Pung oli teisel ar­
vamisel ja, asudes pärast härra Zimmermanni ma­
jandusministeeriumi juhtimisele, laskis selle sea­
duseelnõu ümber teha ja sisse võtta jaoskonna ko­
misjoni, mille funktsiooniks oleks, nagu praegugi, 
tulumaksu määramine ja vastulausete otsusta­
mine. Kuid uue kava järgi nimetatud komisjoni 
koosseis ei ole nii rohkearvuline. Praeguse 9.—10 
liikme asemel koosneks tulevane ärimaksu ko­
misjon ainult maksuinspektorist või abiinspekto-
rist ja kahest kaasistujast ärimaksu maksjate 
seast. Neid nimetatakse komisjonidesse Kauban-
dus-tööstuskoja poolt üheks aastaks. 

Tulumaksu komisjon koosneks inspektorist ja 
kolmest kaasistujast. Nendest määrab ühe Kau-
bandus-tööstuskoda ärimeeste seast, teise — põl-
lutöökoda põllupidajaist ja kolmanda valib linna­
volikogu kodanike seast, kes maksavad tulu­
maksu palgast, kinnisvarapidamisest või vabakut­
selisest teenistusest. 

Aruandvate ettevõtete tulu- ja ärimaksu mää­
ravad samuti ärimaksu komisjonid, mis seks ots­
tarbeks täiendatakse kolmanda kaasistujaga, kel­
le määrab majandusminister Eesti Ühistegelise 
Liidu ettepanekul. 

Kui silmas pidada, et eelnõu § 29 järgi mak­
sustamine äritegevuse alusel võetavate maksude­
ga kuulub sellele ärimaksu komisjonile, kelle te­
gevuspiirkonnas asub ettevõte, siis tuleb järeldada, 
et nii aruandvate kui ka mittearuandvate ettevõ­
tete maksud tulevad arutusele ühes ja samas äri­
maksu komisjonis. 

Komisjoni kaasistujalt nõutakse, et ta täi­
daks korralikult oma ülesandeid; vastasel korral 

on ministril õigus nõuda uue kaasistuja määra­
mist ja kui nõutud tähtajaks uut ei määrata, 
määrab selle vastavate maksjate seast minister 
ise. 

Ärimaksu komisjon on otsusvõimne, kui 
on koos kõik 3 liiget, nende seas muidugi maksu­
inspektor või tema abi. Tulumaksu komiteel, mis 
koosneb 4 liikmest, on kvoorumiks kolm. Kuna 
praegused ärimaksu komitee liikmed ei saa tasu, 
võib eelnõu järgi maksa liikmeile päva- ja sõi­
duraha. Maksuinspektorile on antud protesti õi­
gus: kui tema, komisjoni esimees, pole nõus ot­
susega, jääb otsuse täitmine seisma ja asi saade­
takse otsustamiseks järgmisse instantsi, n.-n. 
maksupeakomiteesse. 

Eelnõu normeerib lähemalt maksustamise toi­
metamise korda, annab ettekirjutusi, kuidas han­
kida selleks vajalisi andmeid. 

Peab tähendama, et nimetatud eelnõu on üle­
koormatud endastm öisteta vaist pisiasjust. Eelnõu 
näiteks normeerib seesuguseid maksuinspektori 
toiminguid, mis on ka seni tehtud ilma üksikasja­
lise ettekirjutuseta seaduses, kuna nad seadusest 
otsekohe järgnevad. 

Maksustamise töös tõeliste tulude kindlaks­
tegemisel peavad maksuinspektorile ja maksjale 
abiks olema komisjoni liikmed ehk, nagu neid 
eelnõu nimetab, „kaasistujad". Seaduse eelnõu 
piirates komisjoni koosseisu, paneb liikmeile pea­
le ka suuremad kohustused. Nad ei või puududa 
ühestki komisjoni istungist ja peavad aktiivselt 
tööst osa võtma. Kuid seaduseelnõu lappimine 
komisjoni instituudiga, mis esialgu seaduses puu­
dus, annab ennast tunda; kuna maksustamise ja 
vastulausete äratamise funktsioonid pandi ko­
misjoni peale alles pärast eelnõu kokkuseadmist, 
figureerib kogu seaduseelnõus kõigil toiminguil, 
mis on seotud maksustamise ja vastulausete aru­
tamisega, siiski ainult maksuinspektor. Kui ko­
misjon on maksustajaks, siis olgu temal ka õi­
gus igakülgselt süveneda asjasse ja sellele lähe­
dal seista. Seepärast peaks eelnõus olema öel­
dud, et kõik toimetused äri- ja tulumaksu juures, 
mis on õigustatud või kohustatud tegema maksu­
inspektor, kuuluvad ka komisjoni kompetentsi 
Siis võib komisjonist ka kasu olla ja tema liik­
med ei muutu mingisuguseiks dekoratiivseiks 
„kaasistujaaks", nagu seadus neid millegipä­
rast nimetab. 

Ei või jätta märkimata eelnõus läbiviidud 
tõendusvahendite süsteemi häid külgi, nimelt as­
jatundjate ja tunnistajate laiemat kasutamist. 
Seejuures on rõõmustavaks uudiseks see, et eba­
õigete teadete eest nende andjad kannavad ka­
ristust. 
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Vastulausete arutamise korra äramääramisel 
seaduseelnõu vaikib, kas on maksjal õigus anda 
komisjonile seejuures suulisi seletusi. Kuigi võib­
olla vastavad paragraa/id jäetakse maksma prae­
gustes äri- ja tulumaksuseadustes, siiski see 
maksja õigus, tulla isiklikult komisjoni ette ja se­
letada oma asju, on niivõrd oluline, et ei võiks 
jätta seda maksustamise korralduse seaduses 
märkimata. 

Vastulausete puhul tehtud otsustele võib kae­
vata maksupeakomiteesse. See kaebeinstants oma 
koosseisult ja asjade arutamise korralt erineb 
tunduvalt praegusest otsekoheste maksude pea­
komiteest. 

Maksupeakomitee koosneb vaid kolmest liik­
mest. Neist 2 liiget, keda seaduseelnõu nimetab 
alatisiks liikmeiks, määrab ametisse vabariigi va­
litsus õigus- või majandusteadusliku haridusega 
isikute seast, kes on omandanud vilumuse mak­
sude alal kohtu- või administratiivteenistuses. 
Kolmanda, ajutise liikme, nimetab V. valitsus 
vastava maksu maksjate seast. Ärimaksu asjade 
arutamisel on kolmandaks liikmeks ärimaksu 
maksjate esindaja, kelle nimetab kaheks aastaks 
v. valitsus Kaubandus-tööstuskoja ettepanekul. 
Tulumaksu asjade juures on kolmandaks liikmeks 
tulumaksu maksjate esindaja, kelle nimetab vab. 
valitsus Linnade Liidu ja Maaomavalitsuste Liidu 
poolt esitatud kandidaatidest. 

Nii-siis, ka teine aste on kolmeliikmeline; ku­
na aga jaoskonna komisjonis on enamus maks-
jail, siis on maksupeakomiteea kolmest liikmest 
enamus (2 liiget) ametnikud ja ainult üks on 
maksu maksjate esindaja. Kui silmas pidada, et 
see enamus on endistest maksuasutuste ametni­
kest, kes on omandanud tendentsioosse mõtlemis­
viisi, siis on põhjust karta, et maksupeakomitee 
ei osutu erapooletuks asutuseks. Maksjate esin­
daja hääl jääb alati vähemusse ja tegelikuks ot­
sustajaks jäävad, nagu praegugi, riigiametnikud, 
kes pole küllalt iseseisvad oma tegevuses. Maksu­
maksjaid, kes tahavad, et nende asju otsustaks 
erapooletu asutus, ei või rahuldada seesugune 
peakomitee koosseis. Maksupeakomitee peaks ku­

jutama erilise finantskohtuasutuse, kus oleks, 
võrdse ametnike ja maksjate arvu juures, eesis­
tujaks tasakaalustav element, erapooletu koh­
tunik. 

Suuri muudatusi on ette nähtud ka kaebuste 
läbivaatamise korras. Kuna praegu maksja esi­
neb kaebaja osas ja maksudevalitsuse esindajad, 
maksustajad, on ise otsekoheste maksude peako­
mitee liikmed ja ühtlasi ka asja otsustajad, ja 
seejuures kannavad ette oma väited peakomiteele, 
ilma et kaebajal oleks võimalus olnud neid kuul­
da ja tarviduse korral lükata ümber, esineks uue 
korra järgi maksudevalitsuse esindaja maksjaga 
ühevõrdse vastaspoolena ja esitaks oma seletused 
ja vastuväited maksja kuuldes. Seega oleks kao­
tatud praegune kord, kus maksja eest varjatakse 
maksustamise aluseks olnud andmeid ja teateid, 
mis sagedasti osutuvad ebaõigeiks. Nagu öel­
dud, vastane pool, maksudevalitsuse esindaja, as­
ja otsustamisest osa ei võta. Kuid otsustajaiks 
on maksupeakomitees siiski kaks valitsuse esin­
dajat, kes pooldavad enam maksudevalitsuse sei­
sukohta kui maksja oma. 

Maksustamise korralduse seaduseelnõu sisal­
dab muuseas ka maksutrahvide määramise korda. 
Maksust kõrvalehoidumise ja tulu varjamise pä­
rast trahvitakse süüdlast kuni 5-kordse varjatud 
maksusummani. 

Kokkuvõttes tuleb konstateerida, et maksus­
tamise korralduse seaduseelnõu elluviimine oleks 
tähtis edusamm meie maksuasjanduse korraldami­
ses. Seejuures aga tuleks eelnõus teha järgmised 
parandused: 

1) jaoskonna maksukomisjonidele anda laie­
mad õigused maksustamise eeltoiminguil, 

2) vastulause arutamisel olgu maksjal õigus 
esineda ka isiklikult ja 

3) maksupeakomitee koosseis muudetagu era­
pooletuks. 

Niipalju maksustamise korralduse seadus­
eelnõust. Järgnevas „Kaubandus-tööstuskoja Tea­
tajas" toome teise osa K. Kapperi kõnest, mis 
käsitab läbikäigumaksu küsimust ja masureformi 
kavatsusi. 

Kaubandus-tööstuskoda nõuab erikomisjoni asuta­
mist majandusministeeriumis kaupade sisseveo lubade 

andmiseks. 
4. detsembril s. a. astusid ko ĵa II ja III sekts. 

bürood kokku seisukoha võtmiseks kaupade sisse­
veo jaotuse küsimuse kohta. Sel koosolekul asuti 
üksmeelselt samale seisukohale, mis oli juba väl­

jendatud koja 3. detsembri märgukirjas majan­
dusministeeriumile, nimelt et tuleks moodustada 
majandusministeeriumi juure erikomitee sisseveo 
küsimuste otsustamiseks. Komitee koosseisu 
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kohta, mis koja 3. dets. märgukirjas vaid esialgse 
kavana oli märgitud, asuti seisukohale, et selles 
peaks olema ka üks esindaja Eesti Pangoa poolt. 
kuna tegemist on küsimustega, mis on seotud vä­
lisvaluuta saamisega. 

Kuna ümmarguselt 75% (>kui mitte rohkem) 
küsimusi, mis ses komitees võivad tulla arutu­
sele, puutuvad esijoones kaubandust, siis asuti 
nõupidamisel seisukohale, et koda oleks komitees 
esindatud kolm« esindajaga — kaks kaubandus­
ea üks tööstusringkondade poolt. 

Edasi asuti seisukohale, et ülalnimetatud ko­
mitee otsuste ja väljaantavate sisseveolubade ko­
haselt järgneks ka Eesti Pangast tarvilise va­
luuta andmine. Koja arvates satuksid kaupmehed 
äärmiselt piinlikku seisukorda, kui majandusmi­
nisteeriumis antaks küll sissesveolitsentse, aga 
kaupade eest maksmiseks ei leiduks valuutat. Nii 
sisseveoloa kui ka valuuta küsimus peaks lahen­
datama ühiselt. Ainult sel teel võiks praeguses 
olukorras kaupade sissevedu enam-vähem rahul­
davalt korraldada. 

Nõupidamisel rõhutati veel kord kiiret va­
jadust üldise maksubilansi koostamiseks, sest 

Töösturite Ühing korraldab järjekindlalt kau-
bandus-tööstuskoja ruumes kõneõhtuid, .kus aru­
tusele võetakse väga mitmesuguseid põlevaid päe­
vaküsimusi. Viimasel koosolekul seisis päevakor­
ras tubakamonopoli küsimus, kus referaadiga esi­
nes dir. Kaljo. Referendi arvates pole tubakamo­
nopoli tingimused, sel kujul nagu seda tahab 
võtta Messaksudi, kasulikud riigile. Kõneleja näi­
tab arvude najal, et monopolist tahab siin aastas 
oma paar miljonit krooni puhast teha, sealjuures 
muutuks tubaka kvaliteet kahtlemata halvemaks 
ja osa töölisi, kes praegu tubakavabrikuis tööd 
leiab, peaks jääma tööta, kuna monopolisti hu­
vides on tööstust võimalikult ratsionaliseerida. 
Ka on karta, et monopolist vähendaks tunduvalt 
praegu kaupmeestele antavat protsenti. 

Monopolist maksaks küll ühekordselt 4 milj. 
krooni ja siis 6 milj. krooni aktsiisitulude arvel, 
kuid sealjuures kõrgendaks ta tubakasaaduste 
hindu. Palju kasulikum oleks valitsusel enesel 
tõsta pisut tubaka aktsiisi, millega saadaks katte 
rohkem tulu riigikassale. Monopolist viiks aga 
oma puhaskasu Eestist välja ja see raha läheks 
meile kaduma. Referent ei usu, et Messaksudi 

kaupade sisseveo küsimuse otsustab ikkagi meie 
valuuta tagavarade seisukord. Praegu aga ei ole 
teada neid maksukohustusi, millised olemas meie 
äriringkondadel välismaa firmade suhtes. Praegu 
võlgnevad paljud ärimehed lahtiste arvete järgi 
suuri summasid välisfirmadele, millised tuleb ta­
suda välisvaluutas. Säärased arved tuleb õien­
dada esimeses järjekorras, vastasel korral kao­
taks Eesti usalduse välisturgudel. Välisvõla ko­
hustusi tuleks registreerida Eesti Panga ja ta 
osakondade kaudu kõige kiiremas korras, et selle 
tulemuste kohaselt teha järeldusi uute sisseveo­
lubade andmisel. 

Loodaval komiteel tuleks võtta omaks põhi­
mõte, et sisseveokube võiksid saada ainult need 
ärid, kes tänini on tegutsenud impordi alal, mitte 
aga ärid, kes vahest juhuslikult või väikesel mää­
ral kaupu on importeerinud. Ainult üksikuil juh­
tumeil, kui see on tarviline, võiks lubada erandeid. 
See nõue ei käiks muidugi nende kohta, kes kodu­
maa tööstuse arendamise otstarbel kavatsevad 
sisse tuua vajalisi valmistusabinõusid, kuna nen­
deta ei saa meie oma tööstust tõsta ega valmis­
tust laiendada. 

suudaks korraldada meie eksporti Greekasse, ja 
arvab, et see on asja juures vaid tõmbenumb­
riks. 

Endine majandusminister Pung, keda Töös­
turite Ühingu juhatus oli palunud tubakamono­
poli küsimuses selgitust andma, ütleb, et tema on 
üldiselt monopolide vastu ja pooldab vaba initsia­
tiivi ja vabakaubandust. Mis puutub aga Messak­
sudi poolt pakutavaisse tubakamonopoli tingimu­
sisse, siis ei peaks need olema vastuvõetavad ka 
monopoli pooldajaile, kuna nad on riigile lausa 
kahjulikud. Samuti on monopolitahtja pakkunud 
meie seniste tubakavabrikute äraostmiseks vastu­
võtmatuid tingimusi, mida ei saa pooldada. 

Monopolitahtja ettepanekud meie ekspordi 
korraldamise asjus Greekasse olnud vaid ilusad ka­
vad, ilma ühegi reaalse aluseta. Kui arvatakse, 
ütleb M. Pung, et selle 4 miljoni krooniga suude­
takse kindlustada meie krooni kurssi, siis on see 
eksitus. Omal ajal, kui stabiliseeriti krooni 
kurss, vajasime selleks 27 milj. kr. Kuigi kõnes­
oleva 4 milj. krooni eest välisvaluutat läheks riigi-

•kassa kaudu Eesti Panga kattevara täienduseks, 
siis peab aga Eesti Pank riigikassale seevastu 

Töösturite koosolek Kaubandus-tööstuskojas 
10. detsembril s. a. 
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andma vastaval arvul eesti kroone ja emissiooni 
sellekohaselt suurendama. See aga e i annaks 
krooni kindlustamise mõttes arvatavat effekti. 

Tubakatööstur Steinberg kurdab, et suurtöös­
tused „Laferme" ja „Astooria" sihivad väikeste 
tööstuste hävitamise poole. Selleks tahetavat 
tõsta miinimum aktsiisi 2600 kr. peäle aastas, et 
väikesile tööstustele olemine teha võimatuks. Nii 
suurt summat ei või aga väikesed tööstused maksa 

KOJA TeatajäL 
Arvele väljakirjutamisest ja nende tempel-

maksustamisest. 

Küsimus: Mõnesuguste arusaamatuste ära­
hoidmiseks palume lahkesti vastata järgmis­
tele küsimustele: 

1. Kas on piiritusvabrikul sunduslik arve 
väljakirjutamine kartuli kokkuostu juures, kui 
seda ei vaja ei kauba müüja ega ostja ja kui 
kaubahinnas suusõnal on kokku lepitud ja raha 
kauba äraandmisel kohe kaubamüüjale välja 
maksetakse ? 

2. Kui niisuguse arve väljakirjutamine on 
sunduslik, siis kuidas seda tuleb tempelmaksus-
tada? 

Vastus: 1) Põllumees-produtsent esineb 
säärases tehingus oma kauba müüjana, vabrik 
aga ostjana. Arve peab esitama ikka kauba 
müüja, kunagi aga mitte ostja. Müüja võib jätta 
arve esitamata, kui ostja seda ei nõua. 

2) Kui põllumees oma saaduste kohta, mis 
ta vabrikule müüb, esitab ostjale (vabrikule) arve, 
siis peab see arve muidugi olema tempelmaksusta-
tuid harilikus korras ja ostja, sel juhtumil, kui ta 
võtab vastu arve, mis on puudulikult tempelmak-
sustatud või sootuks tempelmaksustamata, vas­
tutab solidaarselt (tempelmaksuseaduse § 14 
p. 1.). 

3) Arve on kirjalik tõendus müüdud kauba 
kvantumi ja hinna kohta. Kuid selle esitamine 
pole tingimata nõuetav. Põllumees müüb oma 

Äritunnistused olgu lunastatud 
õigeks ajaks. 

Kaubandois-tööstuskoda palub meid avaldada 
järgmist: 

ja peavad ettevõtted paratamatult sulgema. Seega 
oleksid suurtöösturid juba monopoli seisukorras. 

Taimevõitehase „Kokk" direktor Schöeme ar­
vab, et kui juba monopol kellelegi antaks, siis 
ainult sel tingimusel, et kodumaa saadused vastu­
tasuna leiaksid turgu välismaal. 

M. Pung ja teised rõhutavad lõpuks veel kord, 
et monopoli ei saa pooldada. Peab jääma vaba 
võistlus, mis on ainus terve ja loomulik põhimõte 
meie töös-tuses ja kaubanduses. 

produktid vabrikule ja viimasel, s. o. ostjal, pole 
sunduslik arvet nõuda. Ostja märgib vaid oma 
raamatuis, kellelt ja kui palju materjaali on 
ostetud. Hinna kohta on kokkulepe suusõnaline, 
mis ei kuulu tempelmaksustamisele (otsemaks, 
peav. ringkiri 1928. a. nr. 1090/g.), kuna mak­
sustatakse ainult dokumente (tempelmaksusea-
dus § 1). Vabriku raamatud, kus on märgitud 
kraami tooja, kauba kvantum ja hind, ei kuulu 
tempelmaksustamisele kui sisemised asjaajamise 
dokumendid. Järelikult ei ole kirjeldatud juh­
tumil arve järgi vajadust ja maksuametnikul pole 
õigust seda vabrikult nõuda, kuna kaubamüüja 
poolt pole seda esitatud ja ostu-müügi tehing on 
sündinud suusõnalisel kokkuleppel. 

4. Dokumendid, nagu arve (või ka kviitung 
kauba eest maksetud raha vastuvõtmise üle), kuu­
luvad tempelmaksustamisele tempeltariifi 14 
järgi. Riigikohtu tsv. osk. seletuse järgi 1906. a. 
nr. 879 on dokumendid, kuigi need kannavad 
pealkirja „kviitung", juhtumil, kui neis aga on 
märgitud andmed kauba ja selle eest maksetud 
raha summa kohta, sisuliselt ikkagi a r v e d ja 
kuuluvad tempelmaksustamisele ühisel alusel ar­
vetega. Seepärast tuleb kviitungile märkida ai­
nult maksetav rahasumma, mitte aga kaupu või 
töid, milliste eest tähendatud summa on maksetud. 
Tempelmaks kviitungeilt on: kuni 10 kr. ei kuulu 
tempelmaksustamisele, 10 kr. — 100 kr. 5 senti, 
üle 100 kr. 10 senti igalt kviitungilt. 

Koik kaubandus- ja tööstusettevõtted, milli­
sed ärimaksuseaduse § 447 alusel kuuluvad äri-
maksustamisele, peavad ise hoolitsema selle eest, 
et äritunnistused Õigeks ajaks oleksid lunastatud. 
11931. aasta peale väljaantud äritunnistused kao-

Kaubandus«lööstu$ko3 а 
teateid. 
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tavad oma maksvuse 31. dets. 1931. a. ja uuest 
aastast alates peab igal ärilisel ettevõttel, mis 
kuulub ärimaksustamisele, olema välja pandud 
nähtaval kohal äritunnistus 1932. a. kohta (äri-
maksuseaduse §§ 479 ja 488). 

Maksuametnikud, samuti ka politseiametnikud 
ja vallavanemad, võivad aasta esimestest päeva­
dest peale ärisid hakata revideerima. Juhtumil, 
kui kauplus või tööstus tegutseb vastava äritun-
nistuseta, koostatakse tema kohta protokoll, mis 
toob enesega kaasa trahvi põhiärimaksu määruste 
rikkumise eest. 

On valitsemas ekslik arvamine, et maksu­
ametnikud ei võiks toimida enne Ii5. jaanuari äride 
revideerimist. Vene ajal oli küll kombeks, et äride 
revideerimistega tehti algust pärast 15. jaanuari, 
kuid praegu ei peeta sellest kombest kinni, ja 
seadus võimaldab maksuametnikele ärisid revidee­
rida k o g u a a s t a k e s t e s (ärimaksuseaduse 
§ 491). 

Mitmel kaupmehel ja töösturil on käesoleval 
aastal tulnud selle eest trahvi maksa, et äritun­
nistus ei olnud lunastatud õigeks ajaks. Selle ära­
hoidmiseks soovitab Kaubandus-tööstuskoda, et 
kaupmehed ja töösturid lunastaksid äritunnistused 
juba enne uue aasta algust. 

Laeva remont-tÖödel võib teha 
ületunde. 

Mõni aeg tagasi oli Tallinna sadamas sekel­
dusi sellega, et laevade remont-töödel, mis oli 
vaja kiires korras läbi viia, ei lubatud teha tar­
vilisel määral ületunnitöid. Selle tagajärjel kan­
natasid laevad suuri kahjusid, olles sunnitud kaua 
sadamas seisma, hilinedes seetõttu kokkulepitud 
ajaks laadimisele. 

Kaubandus-tööstuskoja poolt selles küsimu­
ses esitatud märgukirjale on majandusministee­
rium nüüd vastanud, et haridus- ja sotsiaalminis­
teeriumi sellekohase seletuse põhjal koja poolt 
ülestõstetud küsimused on lahendatavad tööstus­
like käitiste tööaja seaduse § 8 p. 4-ga kojale 
ja laevandusele soovitavas mõttes. 

Väärtpaberite kursside määra­
misest. 

Väärtpaberite müük meie rahaturul on ko­
guni soigus. Börsi aruanded märgivad järjest 
tehingute puudumist. Ärimaksuseadus aga nõuab, 
et ärietteivõtted aasta-aruandeis näitaksid kassas 
olevaid väärtpabereid börsikursiga 30. dets. peale. 

Braegune majanduslik kitsikus teeb vajali-
seks mõnegi väärtuse ümberhindamise ja aruande 
kokkuseadmisel tuleb ettevõtteil väärtpaberite ar­

vel teha mitmeidki mahakirjutusi. Et säärased 
mahakirjutused võiksid sündida äri- ja tulumaksu 
tasumata otsekoheseilt kahjudelt, nagu seda juh­
tus mitme suurema ettevõttega möödunud aastal, 
tuleb ettevõtteil endil selle eest hoolt kanda, et 
nende kassas leiduvaile väärtpabereile Tallinna 
börsil 30. detsembril s. a. määrataks kurss. 

Arusaamatusi valuuta kontrolli 
teostamisel. 

.Mitmed ettevõtted on viimasel ajal pöördunud 
Kaubandus-tööstuskoja poole arusaamatuste puhul 
välisvaluuta kontrolli seaduse ja selle põhjal an­
tud määruste teostamise pärast Eesti Panga poolt, 
Ettevõtted kurdavad, et Eesti Pank minevat oma 
sammudega liig kaugele, ilma et maksvad sea­
dused ja nende põhjal antud määrused neid 
samme õigustaksid. 

Koja järelepärimistele Eesti Pangast sele­
tatakse, et isegi sel1 juhtumil, kui kellelgi välismaa 
pangas on jooksev arve, selle arve omanikul, kes 
asub Eestis, puuduvat õigus oma väliskohustuste 
katteks pangale, kus jooksev arve on deponee­
ritud, kirjutada maksukäske tšeki näol, vaata­
mata sellele et siin ei ole tegemist välisvaluuta 
väljaveoga. Koda leiab, et säärane vaatekoht 
põhimõtteliselt pole õigustatud ega põhjene maks-
vaile seadustele ja määrustele. Samuti ,ei anna 
säärane kord praktiliselt mingisuguseid tulemusi, 
sest jooksva arve omanik võib ja saab välismaale 
sõites oma seal deponeeritud jooksva arvega va­
balt talitada. 

Ka mitmesuguseid teisi arusaamatusi, ühen­
duses valuutakontrolli teostamisega, on ettevõtete 
ja Eesti Panga vahel ette tulnud, mispärast koda 
pooris märgukirjaga majandusministeeriumi 
poole, paludes toetust ja abi sääraste põhimõtte­
liste arusaamatuste lahendamiseks. 

Laevasõidu ringkonnad nõua­
vad ühinemist vabaparda kon­

ventsiooni määrustega. 
Kaubandus-tööstuskoda ja Laevaomanike 

Ühing on mitmel puhul avaldanud tungivat soovi, 
et Eestis pandaks maksma rahvusvahelise vaba­
parda konventsiooni määrused 1980. a., mis an­
navad laevadele rahvusvahelises sõidus, eriti met­
saveol, suuremaid eesõigusi. Nimelt lubavad kon­
ventsiooni määrused laevu metsaveos laadida sü­
gavama veejooneni ja seega rohkem koormat 
peale võtta. Samuti lubavad konventsiooni mää­
rused talvel võtta ka tekk-kadungit 2000—300O tn, 
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keskmise laeva kohta (umb. 8—10 jalga kõrgem, 
kui seda võimaldavad inglise määrused). 

On selgunud, et ka Inglismaa tunnustab teiste 
riikide määrusi, mis on välja antud rahvusvahe­
lise konventsiooni põhjal. Selle tagajärjel võivad 
nende riikide laevad, kus need määrused on maks­
ma pandud, metsaveos Inglismaale 5 kuu jooksul 
võtta 10—li5% rohkem laadungit peale kui nende 
riikide laevad, kus neid määrusi pole maksma 
pandud. Seetõttu ei suuda eesti laevad, kuna meil 
need määrused puuduvad, teiste maade laevadega 
võistelda. 

Tegelikult oleks koja arvates määruste maks­
mapanek lihtne, kuna selleks pole vaja uut sea­
dust, sest maksev vene seadus annab vabaparda 
määruste väljaandmise õiguse vastavale minis­
teeriumile. Meil võiks seda teha teedeministee­
rium, nagu see hiljuti sündis Rootsis. 

Kuna küsimus on meie kaubalaevandusele es­
majärgulise tähtsusega, pööris koda veel kord 
märgukirjaga teedeministri poole, paludes vas­
tava määruse väljaandmist veel käesoleva aasta 
jooksul, et meie laevad tänavusel talvisel navi­
gatsiooni hooajal suudaksid võistelda teiste maade 
laevadega metsaveos Inglise sadamaisse. 

Äride register 
novembrikuu teisel poolel. 

R e g i s t r e e r i t u d f i r m j ' a d : 

1. E r i c h A n t e r , Keila v., Klooga, koloniaal­
kauplus. 

2. J u l i u s B e r g s t e i n , Tallinn, Luha 15, 
piimatailitus. 

3. A r t u r E ' b r l a n d , Tallinn, Luise 16, toidu-
ainetekauplus. 

4. M a r i e H e i d o, Tartu, Kesk 50, toidu-
ainetekauplus. 

5. Kaubanduskontor „ I m e x " , I. Jürgenson, 
Tallinn, Raekojapl. 5—3 (kübarad en-gros), 
ainuisikl. äripidaja Iise Jürgenson, prokurist 
Erna Jürgenson. 

С R o b e r t J a k o b s o n , Tartu, Tähe 92, 
toiduainete- ja piimakaup'lus. 

7. A n t o n J ä r v , Tallinn, S. Pärnu mnt. 20, 
lihakauplus. 

8. O s v a l d K a r l s o n , Tallinn, S. Juhkentali 
20 ja Oa 3, lihakauplused. 

9. M i n n a K i i s l e r , Taillinn, Imanta 5, toidu-
ainetekauplus. 

10. V a l t e r K o o r , Tallinn, Imanta- 7, toidu-
ainetekauplus. 

11 M a r i e K u k k , Tartu, Raekoja 57, toidu-
ainetekauplus, 

12. J а а к К u 11 а к, Tõrma v., metsatööstus. 
13. J о h а n n е s К ä г m, Tallinn, Kopli 2, kolo­

niaalkauplus. 
14. G u s t a v K õ r g e m ä g i , Tallinn, Luha 4, 

lihakauplus. 
,15. E d u a r d K ö r n e r , Taillinn, Maakri 17, 

saun. 
16. H e r m a n n L a m p e , Rakvere, Pikk 26, 

pagariäri. 
17. L e o p o l d L i i m , Rakvere v., Tõrma k., 

segakauplus. 
18. H a r a l d L u n g , Tallinn, Kodu 18, liha­

kauplus. 
19. L u x u s , Albert Priidel*, Tallinn, Kaarli p. 

11, bensiinijaam. 
20. J a k o b N õ r a b e r g, Taillinn, Katusepapi 

38, lihakauplus. 
21. A p t e e k prof. dr. pharm. H. P a r t s ja 

prov. P. R e i n h о Id, Tartu, Riia 51, täis­
ühing, täisosanikud Henn Parts ja Paul Rein­
hold; osakapital Kr. 1.000.—. 

22. T o o n i P u h k , Põltsamaa, Jõgeva mnt. 22, 
segakauplus. 

23. P ä r n u p a g a r i - k o n d i i t r i t ö ö s t u s e 
m e i s t r i t e ü h i n g , Pärnu, Viimsi 6, eine­
laud,, juhatuse liikmed: August Lindorf, 
Aleksander Teder, Jakob Vimm. 

24. F r a n t s Rah i i , Vallga, Viljandi 3, lina- ja 
viljakauplus. 

25. K a t a r i n a R a n d m e t s , tee- ja. söögimaja 
„Eestimaa", Tartu, Narva 5. 

26. A l f r e d R ü ü , Nõmme, S.Pärnu mnt. 167, 
lihakauplus ja vorstitööstus. 

27. S a l m e S i l d , Tallinn, V. Pärnu mnt. 32, 
pesu- ja pudukauplus. 

28. L i i s a E. S i m s о n, Tal/linn, Villardi 33, 
toiduainetekauplus. 

29. A r n o l d S i r k , Tartu, Vladimiri 5, toidu­
ainetekauplus. 

30. 1 d a S о о 1 m a n n, Tartu, Suurturg 3, juuk-
setööstus. 

31. G u s t a v S p i t t l e r , Tartu, Raekoja 49, 
reformvooditööstus. 

32. Köie- ja nööritehas „S t a n d a r d", E. Adam­
son, end. A. Stranberg, Nõmme, S. Pärnu 
mnt. 124, ainuisiklik äripidaja Eugen Adam­
son, prokurist Salman Goldberg. 

3i3. A n e t t e S t e i n b e r g , Tallinn, U. Tatari 
23, lihakauplus. 

34. L e o S t r o m , Tallinn, Viimsi 5-c—1, agen­
tuur, peaasjaliselt majapidamistarbed. 

35. Kringlitööstus „ T r i " , I. Menschikov ja Ко, 
Tallinn, S. Tartu mnt. 25, täisühing, täis­
osanikud Ivan Menschikov, Paveil Belogorsky 
ja Aleksander Leontjev, osakapital Kr. 150.— 
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36. E l i s a b e t h V i i r a , Tartu, Pikk 34, piima-
pood. 

37. Metsa- ja Puutööstuse a.-s. „ V i k t o r i a " , 
Tallinn, Kopli, Vene-Balti tehas nr. 78, juha­
tuse liikmed: Jossel Schein, Herts Schein ja 
Abram Schein (viimane ühtlasi asjaajaja-
direktor); põhikapital Kr. 75.000.—. 

38. Kirjastus-osaühisus „ V i r u l a n e " , Rak­
vere, Lai 17, juhatuse liikmed: Gustav Palgi, 
Arved Palgi, August Kuus, Paul Siilaberg, 
Nikolai Kütt ja Johannes Jaanis; osakapital 
Kr. 30.00-0,—. 

G9. K a r l Z о v o, Ahja v., Ahja as., metsatöös­
tus. 

R e g i s t r e e r i t u d m u u d a t u s e d . 

1. T e h n i k a b ü r o o B e r g & К о , üle viidud 
Estoonia p. 25, samale tänavale 27, Tallin­
nas. 

2. R i c h a r d B r i t z k e avanud Tallinnas, 
Pikk 49—1, inseneribüroo (varem oli Tallin­
nas, Karu 19—5, veekindla põranda tööd). 

3. F r i e d r i c h B u e r jätkab äritegevust, ava­
des Tallinnas Keemia 11, toiduainetekaup-
luse. 

4. Osaühisus „ E e s t i N i i d i V a b r i k " , Tal­
linn, S. Karja 13, juhatusest lahkunud Leo 
Grube (surma läbi) ja Ernst Bang, viimase 
asemele juhatusse valitud Maks Bang. 

5 „ E e s t i K o k o v a r " , J. Baumann, Tallinn, 
Voita 3, prokuura antud Konst. Detert'ile. 

6. Eestimaa Kinnitus-aktsiaselts „E К A" juha­
tuse asukoht on Vabaduspl. 5, Tallinnas (va­
rem Pikk 6). 

7. E e s t i m a a l i i k u m a t a v a r a n d u s t e 
e k s p l u a t e e r i m i s e s e l t s K o c h & 
К о asukoht on S. Roosikrantsi 1, Tallinn 
(varem Pikk 6). 

8. M i h a i 1 E g о г о v üle viinud tehnika agen-
tuurkontori Harju tänavalt 45—7 Kuninga 
tänavale 5—4, Tallinnas. 

9. P e e t r i a p t e e k T. E l b i n g & B. L u h t , 
Narva, Peetri pl. 3, täisühing lõpetatud. 
Ettevõtet peab ainuisikliku äripidajana Bern­
hard Luht firma all: „Peetri apteek B. Luht". 

10. „ E l e k t r o - t e h n i k a b ü ' r o о „ E n e r ­
g i a " S e m j o n I r t e l " üle viidud Pikalt 
.tänavalt Lai 6—i, Tallinnas. 

11. Maksujõuetuks tunnust. S a m u e l G u r e -
v i t s с h'i konkursivalitsus kinnitatud koos­
seisus: vann. adv. Gert Koch (esimees), 
Eduard Jörgens ja Kurt Jansen. Konkur-
sivaliususe asukoht Tallinn, S. Roosikrantsi 
tän. 1. 

12. Üldine Ajakirjanduse kontor 

P a u l J o h a n n s o n , Tartu, Rüütli lil, fir­
ma nimetus muudetud järgmiselt: „Paul Jo­
hannson, ajakirjanduse kontor „Pressa", osa­
kond Tallinnas S. Karja tän. 11. 

13. J u l i u s K i v a s t i k , end „Sport", spordi­
tarvete kauplus üle viidud Rüütli tänavalt 11 
samale tänavale 8, Tartus. 

14. Kinnisvarade kasutamise aktsiaselts Koch ja 
Ко juhatuse asukoht on S. Roosikrantsi 1, 
Tallinn (varem Pikk 6). 

15. Kirjastus „iKooil" Erich Jaanvärk, Tartu, 
Narva 85, prokuura antud Vadim Jaanvär-
kile. 

16. A n t o n K u i t a s avanud Põltsamaal, Lossi 
i5, pagariäri (varem ireg. Põltsamaal, Jõgeva 
mnt. 17, pagariäri ja kohvikut peab edasi). 

17. L e e n a K ü m n i k jätkab äritegevust ava­
des Tallinnas, Toomkuninga 26 toiduainete-
kaupluse. 

18. A l v i n e M a a m ä g i üle viinud toiduaine-
tekaupluse Mardi tänavalt 14 Vaestekooli 19, 
Tallinnas. 

19. N i k o l a i M a r t i n s o n üle viinud leiva­
tööstuse Alberti tänavalt Õle tän. 17, Tal­
linnas. 

20. P e e t M e 1 e s к üle viinud jalgratta- ja se­
gakaupluse Mäo vallast Anna valda. 

21. „O. M o l l e r", Tallinn, V. Sadama 5, spedit­
siooniäri, äripidaja Oskar Moller'i surma jä­
rele äri üle läinud Aleksander Mollerale ja 
Viktor Mollerale, kes omavahel sõlminud 
täisühingu lepingu. Osakapital Kr. 1245Д0.—. 

22. R i c h a r d N u r k , kaubanduskontor (lae­
vade varustamine) üle viidud S. Karja täna­
valt 18—4 Fählmanni 7—17, Tallinnas. 

23. P a u l i n e R o s e n b e r g , Tallinn, Vei-
zenbergi 27, toiduainetekauplus, äriala täien­
datud õllemüügiga. 

24. A b r a m R u b a n o v i t s c h , Tallinn, Viru 
8, avanud rätsepatööde parandustöökoja (va­
rem reg. kalevi- ja valmisriietekauplus pü­
sib edasi). 

25. S. S c h e e r , J. & M. L i p a v s к у, Tallinn, 
Viimsi 56, ettevõtted asuvad: voirstikauplus 
Turukaubamajas nr. 6, lihakauplus Kompassi 
1 ja vorstitööstus Bekkeri teh. 13. 

26. K a r l S о t n i к avanud Tartus, Jaama 10, 
limonaadi- ja mõdutööstuse (varem reg. Tar­
tus, Raekoja Ш), puusärgikaupluist peab edasi. 

27. A k t s i a s e l t s T r a n s i t о, Tallinn, Hee-
r i n g а 12, juhatusest lahkunud' Markus Vit-
tenberg'i asemele valitud Noson Livschitz. 

28. K a r l V a d e m a n n avanud pudukaupluse 
Rakveres, Tallinna 24, (varem reg. Rakvere, 
Pikk 3). 
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T e g e v u s e l õ p e t a m i n e r e g i s t r e e r i -
t u d. 

1. R o s a l i e А 11 e v, Tapa, Hommiku puies­
tee 1С, toiduainete- ja piimakauplus. 

2. A u g u s t A n t o n i , Tartu, Maarjaturg 3, 
toiduametekauplus. 

3. Muusikaäri „B a j a n" Mihkel M. Paiste, 
Tallinn, S. Roosikrantsi 16. 

4. P i i m a t a l i t u s „Farmer" P. Oras ja R. 
Kruberg, Tallinn, Veizenbergi 4. 

5. B r u n o G r a v e , Valga, Vabaduse 12, sega­
kauplus. 

C. K a r l K a a s i k, Tallinn, Pikk 35, pagari-
ja kondiitriäri. 

7. L i n d a K u n d e r , Tallinn, U. Tatari 23, 
lihakauplus. 

8. G e o r g L e i k o p , Rapla v., toiduamete­
kauplus. 

i>. L u d m i l l a L e v a l , Tallinn, Sambla 2, 
toiduametekauplus. 

10. E m i l i e M a r t i n s o n , Olustvere v., sega­
kauplus. 

11. H e l e n e M a y e r , Tallinn, Vene 3—1, pruu­
gitud grammofoniplaatide äri. 

12. J o h a n n e s M ä e o t s , Tallinn, S. Pämu 
mnt. 20, lihakauplus. 

13. Nõmme supalasutus E d . K ö r n e r ja E. 
R e i m , Nõmme, Valdeki 24. 

14. J o h a n n e s N ö ö r , Nõmme, S. Pärnu mnt. 
1G7, lihakauplus- ja vorstitööstus. 

15. J a a n O l l i s , Tallinn, Oa 3, lihakauplus. 
1С. E l m i r e O t t o s o n , Tallinn, Toom-Kuninga 

26, toiduametekauplus. 
17. P ä r n u P a g a r i t e S e l t s , Pärnu, Riia 

23, einelaud. 
18. Riidekauplus „Sakala" Alfred Annus, Tallinn, 

S. Karja 1(1. 
19. E d u a r d S p e e k , Tallinn, S. Juhkentali 

20, lihakauplus. 

20. J o h a n n e s S õ e r d , Tallinn, S. Pärnu mnt. 
35, segakauplus. 

21. T h e o d o r T e i h m a n n , Tallinn, Imanta 7, 
toiduametekauplus. 

22. N i k o l a i U b a l e h t , Tallinn, Kopli 2, 
koloniaalkauplus. 

23. A n n a Ve a n e s, Tallinn, Imanta 5, toidu-
ainetekauplus. 

24. A l e k s a n d e r V e s k e , Tallinn, Villardi 
33, toiduametekauplus. 

25. K a r l V i l l e m s o n , Tallinn, Luha 4, li­
hakauplus. 

Abieluvaranduse lahutamise lepingud. 

Varanduse lahutajate nimed 

R o b e r g , Johannes ja tema abikaasa Magdalena, 

E n g e l h a r d t , Erich ja Behr, Agnete . . . . 

W u n d e r , Friedrich-Matias ja tema abikaasa He-

K a l l a s , Jaan ja tema abikaasa Hilda . . . . 
H e 1 b e r t, Oskar Kustase p. ja tema abikaasa 

Marie Jaani t , sünd. Naano 
S e p p , Gustav ja tema abikaasa Miina, sünd. 

L i i n , Karl Jaani p. ja tema abikaasa Linda-
Johanna Karli t , sünd. Vääri 

S u i t s , Karl-Johannes Gustavi p. ja tema abi­
kaasa Hilda-Helene Hindriku t., sünd. Lauson 

A d a m s o n , Eduard Peebu p. ja tema abikaasa 
Olga-Karoline-Elisabeth, sünd. Luksep . . . 

K r o l l , Gustav-Voldemar Juhani p. ja tema abi­
kaasa Salme Jaani t., sünd. Peks 

M j a t s c h i k o v , Aleksei Jvani p. ja Urm, 

Mis ajast 

26. 9. 31. 
w 

У) 

3. 10. 31. 

22. 8. 31. 

24. 8. 31. 

14. 7. 31. 

12. 9. 31. 

28. 8. 31. 

Riigi Teat. 
lisade nr. nr. 

Nr. 83 
23. 10. 31. 

• 

» 
Nr. 84 

27. 10. 31. 

0 

5) 

» 

» 

» 

Я 

Elukoht 

Kolga v. Alttoa t. 
1) Tall. Narva m. 7-a—2. 
2) Virum. Ubja as. 

Tallinn, Endla t. 9. 

Nõmme, Metsa t 64. 

Kirbla v. Võhma k. 

Jõelehtme v. Leppiko t. 

Palupera v. Sepa talu. 

Tartu, Jaama t. 99. 

Kavastu v. Varnja k. 

Tartu, Vene t. 2. 

Tartu, Õnne t. 20. 
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Varanduse lahutajate aimed 

M a r t i n s o n , Voldemar Kristjani p. ja tema abi­
kaasa Jenny Jaani t., sond. Linna 

S t a c k e l b e r g , Valter ja tema abikaasa Irm­
gard 

P e e d u , Elmar Hansu p. ja tema abikaasa Alice-
Gertrud Ernsti t., sünd. Johanson 

Ta e v e r e , Tõnis Tõnise p. ja Ö e b i u s , Amalie 
Jaani t 

P õ i t s am, Jüri Järi p. ja tema abikaasa Ake-
Hina Juliani i , sünd. Kangur 

M i t t , Johan Hansu p. ja tema abikaasa Chris­
tine Ado 1, sünd. Bergmann 

L e t t e r m a n n , Albert Kaarli p. ja tema abi 
kaasa Marie Jaani t., sünd. Kask 

J ü r g e n s , Mihkel Mihkli p. ja tema abikaasa 
Elviine Jaani t 

A b r a r o , August ja tema abikaasa Anette-
Seraphine, sünd. Andrus 

Mis ajast 

28. 8. 31. 

28. 8. 31. 

17. 8. 31 

25. 6. 31. 

12. 9. 31 

1. 10. 31. 

7. 11. 31. 

Rüsfi Teat. 
lisade nr. nr. Elukoht 

Nr. 84 
27. 10 31. 

Nr. 87 
6. 11. 31. 

Nr. 89 
13. 11. 31. 

Tartu, Lulsu t. 20. 

Tartu, Tiigi t. 1. 

Mustvee, Jaama l 3. 

Pärnu, Üus-Sauga 24. 

Kabala v. Kabala as. 

Uulu v. Velkmanni t. 

Harjum. Kernu v. 

Majanduslikke teateid kodu- ja välismaalt. 
Ühenduse pidamine merel vii­
bivate laevadega raadiotele­

foni teel. 
Posti peavalitsus teatab, et Kopli rannajaa-

mas raadio-telefoni sisseseadmisega avaneb pub­
likul lähemal ajal võimalus pidada raadiotelefo-
nilisi kõnelusi merel olevate laevadega. Ka on 
nim. raadiojaamal võimalus üle anda sõnumeid ka 
neile laevadele, mis on varustatud ainult vastu-
võtuaparaatidega ja kus puudub raadiooperaator. 

Praegu kogub postivalitsus andmeid selle 
kohta, millised laevad om varustatud saatejaama 
või ainult vastuvõtuseadega ja kes neist kavat­
seb oma seadetega telefonilisi kõnelusi vahetada. 

Samuti on praegu koostamisel kõnetaksid. Kui 
tarvilised eeltööd on tehtud, avatakse kõnede va­
hetamine mandri ja merel olevate laevade vahel. 

Kõnelusi ja sõnumeid saavad rannajaamad 
vahetada ainult nende laevadega, mille omanikud 
teatavad postivalitsusele oma laevajaama kasuks 
•võetavad taksid. 

Jääolud Eesti vetes. 
Jääolude tõttu on P ä r n u sadam ajutiselt 

suletud. Jäämurdja „Tasuja" tuli Tallinna tagasi. 
Kui jääolud muutuvad kergemaks, läheb „Tasu­
ja" uuesti Pärnu laevu sisse ja välja viima. 

Narva jõe kinnikülmamise tagajärjel on lae­
vasõit N a r v a sadamas lõpnud. 

MAJAOMANIKKUDE KREDIITPANK 
Tallinnas, Vaike Karja nr. 3, tel. 443*45. 

Pank võiab raha hoiule ja maksab ajakohast protsenti, annab laenusid esma* 
jargulisie kmdlusiusie vastu, annab välja garantiisid riigiasutuste hangete, töövõ­
tete lepingute ja avansside tagatiseks ning toimetab kõiki pangaoperatsioone. 

Pank on avatud kõikideks pangaoperatsioonideks ka õhtupoolel kl. 5—6. Paha 
ülesaatmine teistesse kodumaa linnadesse sünnib veel samal p&eval, nagu oleks see 
korraldus tehiud hommikupoolel. 

Majaomanikkude Krediitpank töötab ühistegelisel alusel ja panga liikmed on peale 
sissemakstud osamaksu vastutavad veel lisavastutuse naol panga põhikirja piirides. 

Pank on avatud kella 9—2 ja 5—6. J u h a t u s 
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Kaubavahetus N. Venega. 
Novembrikuus on N. Venemaale l ä i n u d 

kaupu 6)1 vag. 801 tn., nendest paberit 57 vag. 
776 tn., segakaupa 3 vag. 10 tn., põletispuid 1 
vag. 16 tn. 

Sama aja jooksul on N. Venest t u l n u d 
kaupu kokku 600 vag. 91214 tn. Üksi propse on 
tulnud 434 vag. 6606 tn., soola 72 vag. 1226 tn., 
vikki 2'9' vag. 483 tn., soodat 13 vag. 186 tn., 
suhkrut 8 vag. 136 tn. ja muid kaupu mõned 
üksikud vagunid. 

Välisfirmad otsivad ariühen-
dust Eestiga. 

Suurem petrooleumifirma „Meotica Romänä" 
Bukarestis soovib leida Eestis esindajat, kes võiks 
iseseisvalt sisse vedada petrooleumi ja naftapro­
dukte. Aadress: M e o t i c a R o m a n a Socie-
tate anonima,. Bucurešti I, ß'tr. Doamnei, 12. 

Kaupade sisseveotakistused 
teistes maades. 

Järjest tuleb teateid, et ühel või teisel maal 
kaupade sissevedu on takistatud, olgu kontingen­
tide sisseseadmise või tollide tõstmise näol. Nii 
on I n g l i s m a a l tervele reale sisseveo-kaupa-
dele pandud peale tollid 50% ad valorem, kus­

juures see toll ei puuduta asumailt tulevaid 
kaupu. 

S o o m e s on 15. novembrist s. a. viidud läbi 
tollikõrgendused, sealjuures mõnedelt kaupadelt, 
nagu nisult, nisujahudelt, riisilt, riisitangudelt, 
teelt ja suhkrult, puht-tfiskaaltollid riigi-tulude 
tõstmiseks. 

T ü r g i s on maksma pandud sisseveokaupade 
kontingendid, esialgu küll detsembrikuu peale, 
kuid valitsusel on õigus neid iga kahe kuu peale 
ette määrata. Siin püütakse kontingentide sisse­
seadmisega saavutada kodumaa tööstuse kaitset. 
Ühtlasi on igasuguse valuuta väljavedu absoluut­
selt keeldud. Isegi kontingentides ettenähtud 
kaupade sisseveo korral ei tohi maksmine sündida 
sularahas, vaid ainult tšekkides. 

Rootsi krooni langus jätkub. 
27. novembril teatas Rootsi riigipank, et pan­

ka tuleb edasi vabastada sundusest, paberraha 
kulla vastu vahetada, kestvusega kuni 29. veeb­
ruarini 1932. a. Rootsi valitsus võttis riigipanga 
avalduse teatavaks. 

Paberkrooni langus jätkub uue hooga; 1. det­
sembril noteeriti 1 dollar — 5,43 Rkr. Seega on 
varsti käes li920. a. madalaim kurss (1 dollar ~ 
П,70 Rkr.). 

Toiduainete turg. 
London. 

13. XII. Nisu, kaal — 496 Ingl. nl. 
Northern Manitoba . . . . 
Hard Winter 
Rosario Santa . . . . . . 

„ Jahu, kaal — 280 Ingl. naela. 
Manitoba 
Austraalia 
Kansas 

„ Odrad, Kanada nr. 3, kaal — 
370 Ingl. naela 
California, kaal — 420 Ingl. 
naela . 

„ Kaerad, kaal — 320 Ingl. naela 
La Plata 
Canada nr. 2 

13. ХП. Linad, eit. 
Riga Livonian Z. К 
Pärnu H. D 
Slanetz U/A Medium . . . 

„ Bacon, kaal 112 Ingl. naela 
Iiri 
Daani 
Hollandi . 

„ Munad, kaal —120 Ingl. naela 
Inglise 
Kopenhagen ametliknlt . . 

* Või. 
Daani 
Läti 
Leedu 
Eesti 
Siberi 
Uus Merimaa 

32/— 
27/1V2 
25/6 

25/6 
20/3 

24/9 

47/6 

1 6 / -
20/9 

Rmk. 

sh 

Dkr. 
17/6—18/6 

1.50 

95—96 

Hamburg. 
13. XII. Nisu. 

Sisemaa, tönni eest . . . . Rmk. 
Manitoba, cif 100 kg.eest term. fl. 
Western II, cif 100 kg. eest „ „ 
Hard Winter II, cif 100 kg. eest term. „ 

„ Rukis. 
Sisemaa, tonni eest loeo • 

„ Kaerad. 
Sisemaa, tonni eest • • • 

„ Odrad, suve. 
Sisemaa, tonni eest • • • 

„ Odrad, talve. 
Sisemaa, tonni eest • • • 

„ Suhkur. 
Hollandi, laadimisel • • • 
С S. R. — do — • • • • 
Poola — do — 
Java, valge 

„ Riis, Burmah II, 50 kg. eest 
» Rasv. 

American Purelard • • 
Steamlard 

Berliin. 
Või. 
„Sisemaa või I sort • • • 

II . . . 
» Ш „ ••• 

Eesti, 
Läti punane . * • • . . . 

„ must 
Soome 
Siberi 

10.80—10.90 

5.80 

10-10.10 

7.37—7.40 

$ 

Mk. 

8/H/2 
10/9 

20 з 
19 

107.— 
100.-

90.— 
117—118 
118—119 

116V2 
107.—129 
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Välisbörsid. 

Frank . . . 
Dollar . . . 
Rootsi kroon 
Daani kroon 
Norra kroon 
Saksa mark . 
Soome mark 
F lo r i in . . . 
Liira . . . 
Helveetsia fr. 
Tšehhosl. kr . . 
Belgia frank 
Šillingid . . 
Pengo . . . 
Latt . . . 
Litt . . . . 
Tšerv. . . . 
Eesti kroon . 
Hõbe p/unts 
Plaat, p /unts 
Kuld p/unts . 

Naelsterling . 
Frank . . . 
Dollar . . 
Rootsi kroon 
Daani kroon 
Norra kroon 
Soome mark 
Floriin . . 
Liira . . . 
Helveetsia fr. 
Belgia frank 

29. XI 

87.81 
3.4325 
18.125/8 

18.25 
18.31 
14.56 

194— 
8.56 
63.62 
17.68 

160 — 
24.75 
29.— 
2 5 -
1 9 . -
37.50 

14 — 
1813/1G 

29. XI 

14.75 
16.49 

4.213 
81.50 
81.25 
80.10 
7.395 

169.10 
21.70 
81.60 
58.55 

L 

1. XII | 2. XII j 

84.87 85.87 
3.3225 

17.875/s 
18.09 
18.09 
13 93 
194— 
8.25 

64.50 
17.06 
110.50 
23.93 
25.50 
2 5 . -
19.50 
37.50 

14 075/8 
19V4 

3.3650 
18.06 

18.125/8 
18.09 
14.06 
1 9 4 -
8.31 

65.12 
17.31 

115.— 
24.12V2 

29.— 
25.— 

197/iß 

В 

| 1. XII | 2. XII 

13.90 
16.49 

4.213 
78 25 
77.50 
77.50 

7.30 
169.30 

21.70 
81.85 
58.45 

13.72 
16.49 

4.213 
76.75 
76.25 
76.25 

7.10 
169.60 
21.70 
81.85 
58.45 

О 

3. XII 

86.50 
3.25 

18.125/8 
18.25 
18.25 
14.25 
1 9 4 — 

8.37 
65 75 
17.32 

113.50 
24.31 
29,— 
2 5 -
17.50 
3 4 -

1 3 . -
19 я 

К 

3. XII J 

14 20 
16.50 

4.213 
78.75 
78.50 
78.50 

7.10 
169.90 

21.70 
81.85 
58.45 

1 

N 

4. XII 

8 5 . -
3.33 

18.125/8 
18 125/8 

18.25 
14.08 
1 9 4 — 

8.25 
65.50 
17.09 
1 1 4 — 

23.87 Va 
2 9 . -
2 5 . -
17.50 

12.50 
195/8 

R 

4. XII 

14.18 
16.50 

4.213 
78.40 
78.25 
78.25 

7.10 
170.— 

21.70 
82.— 
58.45 

1 

D O N 

5. XII 

84.37 
3.3050 

18.125/a 
18.125/8 

18.25 
14.375 
194 — 

8.21 
65.50 
17.06 
112.— 

23.87 V 2 
2 9 . -
25.— 
16.50 

12.75 
195/8 

1 9 5 / -

7. XII 

83.12 
3.2625 

18.125/s 
18.12VS 

8. XII 9. XII 

83.12 8418 
3.2562 3.30 

18.1 5/8 18.18 
18.125/8 18.125/8 

18.25 i 18.25 
14.15 14.125 
1 9 4 — 
8.12 

64.25 
16.75 
110.— 

23.37 V2 
2 9 . -
25.— 
17.50 
37.50 

12.50 
20V2 
197/— 

194.50 
8.06 

63 62 
16.75 
110.50 
23.43 
2 9 . -
25 — 
17.— 
37.50 

12 — 
20"/i« 

18.25 
13.93 
192.50 

8.21 
64.37 
16.93 

112 — 
23.75 
29.50 
25.— 
17.53 

U)Vn 

i 

L I 1 N 

5. XII 7. XII 8. XII 9. XII 

1 1 1 
13.98 13.75 | 13 68 
16.50 

4.213 
77.25 
76 75 
77.25 

7.10 
169.90 
21.50 
81.95 
58.45 

16.50 16.50 
4 213 4.213 

75.75 
75.75 
75.25 

7.10 
169 85 1 
21.30 
81.85 
58.55 

75 25 
74.75 
75.25 

7.— 
70.10 
21.30 
81.85 
58.55 

1 
13.76 
16 52 

4.213 
75.75 
75.10 
76 — 

6 90 
70.10 
21.60 
81.91 
58 55 

10.XII | l l . X I I 

84.28 
3.31 

18.125/8 
18.125/8 

18.40 
13.98 

195.50 
8.1850 

64.12 
17.— 

111.25 
23.68 
29.50 
25.— 
17.50 

12.50 
2ü-'Vi(! 

84.31 
13.3175 
i-8.15 
i8.125/8 
18.48V2 
3.971/2 
2 0 0 . -
8.2050 
64.37 
17.— 
1 1 2 . -
23 78 
29.50 
2 5 . -
1 8 . -
3 4 . -

12.50 
2o7/iö 

| 

10. XII 1 11. XII 

i 
13.86 13 90 
16.52 
4.213 

76 30 
75.75 

16.52 
4.213 
76.70 
75.75 

76.50 76.70 
6 50 

170.10 
21 (0 
81.92 
F8.55 

6.10 
170 20 

21.60 
82.05 
58.60 

Tallinna börsikomitee juures asuva kaupade ja prahtide ko­
misjoni poolt koteeritavate kaupade nimekirjad ja hinnad 

(en-gros). 
„J. Puhk Ja Pojad" suurveski 

saadused. Hinnad arva tud 50 
kg. eest ühes valge puuvil­
lase kotiga. 

Püülijahu'. 

Rukkipüül pa ten t <ä50 kg.) 
„ hari l ik 

№ 3 
„Eesti P a r e m " saiajahu (ä 50 kg.) 
»Kalev« „ „ 
»Taara" 
„Kungla" . . . . 
„ S a m p o " . . . . „ w # 

Kroonid. 

100 kg. 3450 
28.50 

n 27.50 
40.50 

„ 3 8 . -
3 7 . -

* 3 1 . -
. 2 5 . -

4 5 . -
41.50 

Kroonid. 

Granulär poolsöre saiajahu (ä 50 kg.) 100 kg. 43.— 
sõre . , . „ „ „ 4 5 , -

J a h u d : nisu,pehme, Ameerika 
ja Inglise 100kg. 45.00—47.00 

„ sõre, Ameerika 
ja Inglise „ — 

„J. Puhk ja Pojad" suurveski 

Jahu: rukki • • 
rukkipüül • • 
nisu, pehme — 
sõre 

41.50 Kaerahelbed (Herkulo) kg. 

16,20-17.00 
27.50—31.50 

25.00—45.00 
0.29 
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A/S. Rotermanni teh. 100 kg. Kroonid. 
Jahu: rukki „ 16.00—17.00 

püül „ 26.20—27.00 
M nisu, pehme — sõre • „ 23.60—46.60 

Nisu, Eesti, riigihind „ 18.00—22.00 
„ külvi, suvi „Rubin" • • • „ — 

Rukis, Eesti, riigihind „ 15.00 
Kaerad, toidu, Eesti „ 9.00—10.00 

» я Vene „ — 
Odrad, olle, Eesti „ 15.00 

„ toidu, Eesti „ 12.00—13.00 
Herned, valged, Vene „ — 

„ „ Hollandi • • • • „ — 
Ristikhein, punane, Siberi, külvi „ — 
Riis, Burma II „ 30.00 
Kartulid, eksport „ 2.30—2.40 

„ piirituse „ 1.40—1.80 
„ kartulitärklise vabrikud „ 1.40 

Kartulitärklis „Superieur" • • • „ 28.00 
Siirup, kartuli, 420/o „ 32.00 
Glükoos „ 25-00 

Või, eksport, I sort 1 kg. 1.40—1.45 
Margariin, välismaa „ — 

kodumaa „ 0.87—1.00 
Kaseiin, Eesti toores • • • • .100 kg. 12.00 
Juust „Schveitsi", kodumaa • • l kg . 1.35—1.40 
Munad, eksport, I s . (kast 360 tk.) kast — 
Kakao, Hollandi 1 kg. 1.25—1.70 

„ Inglise * 1.20—1.45 
Kohv, Rio, Santos jne. • • • • . „ 2.30—2.50 

„ Kesk-Ameerika sordid - „ 3.10—4.80 
Tee, laht , Orange Pekoe, Tseilon „ 5.00-5.50 

„ „ Orange Pekoe, Java • „ 3.80—5.00 
„ „ Moning, Hiina - • • • „ 4.00—4.70 

Suhkur, peenike, valge, Saksa 100 kg. — 
„ „ „ Tšehhoslov. „ — 
„ „ я Vene • • • „ 24.75-25.50 
l „ „ Poola- • • „ 24.75-25.50 

Sool, lahtine, Vene, fr. vagun 
jaam Irboska ja Narva • „ 3.40 

_ „ Saksa „ 3.40 
„ „ Poola „ 3.40 

Heeringad, Yarmouth, „Matties" tünn - — 
Schoti „Matties* I sort „ 49.00—50.00 

И „ , 45.00-46.00 
Schoti „Matfulls" • • , 68.00—70.00 
Islandi „ 25.00-60.00 

Liha, sea, I sort 1 kg. 0.40—0.45 
Liha, looma, I sort 1 kg. 0.24—0.30 
Õlikoogid, linaseemne • • • • 100 kg. 10.50—11.00 

„ päevalille „ — 
„ suhkrupeedi • • • • „ — 

Jahu, päevalille » — 
Segajõutoit I s. * 10.70—11.00 

„ U s . „ 9.80 
Sofatangud „ 13.25 
Nisukliid „ 7.00-7.75 
Maapähklikoogid „ 13.00 
Söödaherned • • • » — 
Puuvillane riie Bias, netto • • meeter 0.47—0.58 

„ Mitkal „ • • • „ 0.37-0.43 
Lina, Petseri, saatejaam • • 1000 kg. 472.75—488.00 

„ Võru „ • • • • „ 472.75-488.00 
, Liivi „ • • • • » 396.50-411.75 
„ Tartu „ • • • • , 396.50-411.75 

õlilinaseemned, 90°/o, baas, 
saatejaam 100 „ 11.30-11.60 

Linaseemned, külvi, 95% baas, 
saatejaam » 12.20—12.80 

Kivisüsi, auru, Yorkshire, 
2 korda pestud • • • 1000 kg. 28.50—29.00 

« - „ Newcastle • • • • , 27.00—27.50 

Kroonid. 
Kivisüsi, sepa 1000 kg. 30.00—31.00 
Koks, kütte „ 43.00—43.50 
Kütteturvas (riigi turbatööst) • „ 10.00 
Põlevkivi, I sort A fr. ladu Tall. „ 9.15 

„ tooresõli, netto • • • „ 6.75 
„ raskeõli „ 9.75 

Estobituumen A,B, С tünnid, bt-. „ 10.25 
D. E. (pigi) „ „ „ 10.25 

Katuselakk, » » » 10.75 
Fenolaat, tünnides, netto • • • „ 9.25 

„ asfalt, mastiks, netto 100 kg. 6.75 
„ fenolaat, netto • • • „ 9.25 

Karbolineum „Estokarbolineum" 
А & В „ 15.75 

„Estokarbolineum" C, netto • • „ 14.25 
„ D, netto „ 12.75 

Raualakk, vaatides „ 22.75 
Imbutusõli A, netto, vaatides • „ 9.75 

В „ „ • • „ 9.00 

Asfaltmastiks „ „ • • „ 6.7õ 
Viljapuu-karbolineum, netto • • ltr. 0.25 
Autobensiin „ 0.20 
Mootor-petrooleum, fr. iga siht]. 1 kg. 0.14 
Raud, sordi 100 kg. 9.50-10.00 

„ vits „ 14.00—14.50 
„ plekk „ 12.00—20.00 
„ plekk, tsingitud • • • • „ 30.50—32.00 
„ talad „ 11.00—11.50 

Teras, Inglise „ 70.00—100.00 
„ Saksa „ 70.00-100.00 
„ vedru „ 23.00—24.00 
„ talla, ree „ 13.00—13.75 

Inglistina „ 300.— 
Seatina , 45.00—48.00 
Vaskplekk, punane „160.00—200.00 

„ „ valge ,150.00—180.00 
Tsinkplekk „ 45.00-50.00 
Masinaõli n 26.00—27.00 

» Poola „ — 
Ameerika „ 26.00—30.000 

Mootorõli „ „ 35.00—43.00 
Autoõli, Ameerika „ 39.00—105.00 
Linaseemneõli , 60.00—64.00 
Värnits „ 62.00—66.00 
Tsilindriõli, Ameerika • • • • • „ 34.00—35.00 

Vene 280° • • • • „ 33.00 
„ 3200 - - . . „ 50.00-55.00 

Ameerika 280° • • • „ 31.00—36.00 
320° • • • „ 44.00—50.00 

Nafta, Vene „ 10.00-1100 
Ameerika „ 10.00—11.00 

„ Poola „ — 
Petrooleum, Vene, tsisternid ja 

vaadid „ 10.25-11.00 
„ Am.,tsistern, ja vaadid „ 10.25—11.00 

Bensiin, eesti riigi põlevkivi­
tööstuse segabensiin, fr. Tallinn 27.50 (1. 0.20) 

Bensiin, Vene 1 sort 27.50 (1.0.22) 
Bensiin, Ameerika 27.50-30.00(1.0.22) 
O/Üh. Kiviõli Estolin fr. Tallinn „ 26.40—27.40 
Mootorpetrooleum Eesti • • • • „ — 
Pesusooda, kodumaa „ 8.00—9.00 
Seebikivi „ 23.00—29.00 
Värvid, nigros.,v©essulav,välism. l k g . 5.50 

„ tsinkvalge, välism. • • , 0.70 
„ tinavalge, „ • • „ 0.70 
! ooker, , • • , 0.17-0.21 
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100 kg. 5.15—6.50 
5.50—6.50 

3.50 

Väetisained: Kroonid. 
Superfosfaat 18—20І kott — 

17-190/0 „ 
16—18% „ -

Segafosfaat 22—23% „ 
Fosforiit, Eesti, 25—27% • • • • „ — 
Kaaüsool, 40% „ — 
Tshiilisalpeeter „ — 
Lubisalpeeter „ — 
Lubia mmonsalpeeter „ — 
Leunas alp eeter „ — 
Väävelhapu ammonium • • • • „ — 
Nitrofoska „ — 
Paber, rotatsiooni 100 kg. 23.20 
Tsement, Portland, Kunda, 

pütt 170 kg. fr. Talli nn tünn 8.75 
Kriit, toores 

„ pestud 
Kivitorv 
Lubi 
Kips, tükkides, franko vagun 

Irboska 1000 kg. 15.25 
„ jahvatatud „ 24.40 
„ krohvimise „ 36.60—42.70 

Telliskivid,Is., Loksa,fr.Tallinn 1000 tk. 45.00-50 00 
Silikaat I s., fr. vabrik • • • • „ 39.00-40 00 
Tuli tikud, orig. kast <5000 toosi) 130 00 
Nahk, talla, Eesti 1 kg 2.60-2.65 

„ „ Ameerika, I s. • • • „ 2.95 
„ „ , U s . • • • „ 295 

Liverpooli börs. Puuvill. 
American Fully Middling inglise naela (lbs) eest 

ingl. pensi (d) loko 505, jaan. 4.75, märts 4.75, 
mai 4.77, juuli 4.80. 

Peekonsigade nädalahinnadTall. 22— 28.nov. 1931: 
Peekonsigade tapakaalud I sort II sort IH/IV sort 

60—72 kg —.35 —.33 makstakse 
55—59,5 „ j __ «i ЧІЧР+ПГП 

72,5—75 „ j -ö . siseturu 
50—54,5 „ 1 hinnad 
75,5-80 „ J 

Juuremaks fondist iga I ja II sordi peekonsea eest 
tapakaaluga 60—72 kg. 5 kr. 

Tallinna fondibörsi kursisedel. 

Prahid: 
Lina 
Tallinn — Stettiin • • 

„ — Ghent • • • 
„ — Dundee • • 
„ —Belfast • • 

Puumaterjaalid 
Tallinn — London • • 

, —Hull . . . . 
„ — Manchester 
„ — Grangemouth 
„ —Belfast • -
„ —Dundee • • 
„ — Antwerpen • 
„ —Ghent • • • 
„ —Rotterdam • 
„ — Amsterdam 

Segakaup , , - *--
Tallinn — S t e t t i i n / л > 1Q00 

Standard 
• . sh 

1000 kg. Rmk. 22.50 
1016 kg. sh 18/— 

y, 3 2 / -
„ 47/6 

37/6 
42/6 
47/6 
32/6 

3 5 / -
32/6 
32/6 
18/— 
20/-

25-й Ш т к . 18—: 
— LondopT Ч°.ЛГ -ЛЩ6 hf. „sh 17-40/-

8 Ь к Ш г Ь > •<C%OQ0''kg. rkr. 10-30 
— 8 Ы ? Ш і $ ^ ч \ у ™ і tünn Rmk. 1.50 

, sh. 2/6 — Lond<yir 

• rv— , 
Väljaandjä^KaT^a 

New-
York 

1 dollar 

London 
1 nael-
sterl. 

Berliin 
100 s. 

riigim. 
Helsingi 
100 soo­
me m. 

Stokholm 
100 root­

si Irr. 
Kopenh. 
100 daa-

ni kr. 
Oslo 

100 nor­
ra kr. 
Pariis 
100 

prant4. fr. 
Amsterd. 
100 flo-

riim 

Riig 
100 latti 

Zürich 
100 

helv. fr 
Brüssel 

100 bel-
gat 

Milaano 
100 liirat 

Praha 
100 cehh. 

kr. 
Viin 

100 austr. 
sh. 

Budapest 
100 pen-

got 

Varssav 
100 slotti 

Kaunas 
100 litti 

Moskva 
100 rubla 

(tšekk) 
Danzig 

100 guld-
nat 

T. 
O. 
M. 

T. 
0. 
M. 
T. 
ü . 
M. 

7. XII. 
1931 

3.7280 
3.7580 

8. XII. 9. XII 
19dl 1931 

3.7280 3.7280 
3.7580) 3.7580 

12.30 12.10 12.10 
12 80 | 12 60 112.60 

8 5 . -
8 9 -

T. II — 
0. — 
M II 6.30 

IT. 
0. 
M 

IT. 
'о. 
м 
Т. 
о. 
м 
Т. 
о. 
м. 
Т. 
о. 
м 
Т. 
о. 
м. 
Т. 
о. 
м. 
Т. 
о. 
м 
Т. 
0. 

м. 
Т. 
о. 
м. 
Т. 
о. 
м 
Т. 
о. 
м. 
Т. 
0. 

м. 
Т. 
о. 
м. 
Т. 
о. 
м. 
Т 
о. 
м. 

67.25 
72 25 

72 25 

66 75 
71.75 

14.65 
14.95 

151.— 
154,— 

7 2 . -
72.45 

72 75 
74.2) 

51.60 
53 — 

1 9 . -
19.65 

11.15 
1150 

53 50 

6 5 . -

4 1 . -
42.50 

37 .-
37.60 

193.75 

72 — 
74.— 

86.— 86.— 
89.— | 89.— 

6 30 

66.25 
7125 

71.25 

65.75 
70.75 

6.20 

66.25 
71.25 

71.25 

65.75 
70.75 

14.65 14.65 
14.95 | 14.95 

150 75 151.n0 
153.75)154.50 

72.— 
72.45 

72 — 
72.45 

73.— | 73.— 
74.50 74.50 

52.— 
53.40 

119.10 
19.75 

11.20 
11.55 

5 3 . -

65.— 

41.— 
42.50 

3 7 . -
37.60 

193.75 

72.— 
74 — 

51.85 
53.25 

19.25 
19.90 

11.20 
11.55 

53.— 

6 5 . -

41.— 
42.50 

37.— 
37.60 

193.75 

72 — 
74.— 

10. XII. 
3931 

3.7280 
3.7580 

12.15 
12.65 

87.45 
89.75 

6.20 

66.50 
71.50 

71.50 

66.25 
71.25 

14.65 
14.95 

151,-
154.— 

72.— 
72.45 

72.50 
74 — 

51.55 
52.95 

19.20 
19.85 

11.10 
11.45 

53.— 

65.— 

41.— 
42.50 j 

37 — 
37.60 

193.75 

72.— 
74 — 

11. XII 
1931 

3.7280 
3.7580 

12 25 
12.75 

87.45 
8Э./5 

6.20 

67.25 
72.25 

72.25 

12 XII 

і;мі 

3.7280 
3^580 

1.30 
12 80 

87.45 
89.75 

6 20 

67.50 
72 50 

72.50 

66.^5 66.25 
71.25 1 71.25 

14.65 
14.95 

151.50 

72.-
72^5 

7 3 . -
74.50 

5 2 . -
53.40 

19.40 
20.05 

11.20 
11.55 

5 3 . -

6 5 . -

41,— 
42.50 

37.~ 
37.60 

193.75 

72.— 
7 4 . -

14.65 
14 95 

151.50 
J.54,50 

72.— 
_72.45_ 

73.25 
74.75 

52.— 
53.40 

19.40 
20.05 

11.20 
11.55 

53.— 

6 5 . -

4 1 . -
42.50 

37.— 
37.60 

193.75 

72.— 
74.— 
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